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立法會  
房屋事務委員會  
會議紀要  

 
 
日 期  ：  2025年6月2日 (星期一 ) 
時 間  ：  下午2時30分  
地 點  ：  立法會綜合大樓會議室1 
 

 
出席名單  
 
出席議員及官員和列席秘書及職員名單載於附錄1。  
 
(會議程序的逐字紀錄本載於附錄2。 ) 
 
I. 自上次會議後發出的資料文件  
 
 自上次會議後，秘書處並無發出資料文件。  
 
II. 下次會議的討論事項  

 
2. 事務委員會同意於 2025年 7月 7日 (星期一 )舉行的下次例會
討論以下事項：  
 

(a) 過渡性房屋項目的最新進展；及  
 

(b) 優化公共租住房屋屋邨的環境。  
 

III. 全方位維修計劃的最新進展  
 
3. 政府當局向事務委員會匯報香港房屋委員會 (“房委會 ”)在
公共租住屋邨實施的全方位維修計劃 (“維修計劃 ”)的進展，包括
第四期維修計劃自2023年第二季展開後的最新情況。  
 
4. 事務委員會就項目進行討論，政府當局就議員的意見和提問

作出回應。曾發言的議員包括 (按發言次序 )：楊永杰議員、
洪雯議員、梁文廣議員、盧偉國議員、陳學鋒議員、蘇長荣議員、

林新強議員、陳恒鑌議員、吳秋北議員 (主席 )、陳家珮議員及
何君堯議員。  
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跟進行動  
 
5. 事務委員會建議政府當局，收集和分析更多維修紀錄相關資

料 (包括設施的類別和維修頻密程度等 )，從而更精準地查找和解決
居民關注的維修問題 (特別是天花混凝土剝落和滲水 )，並藉此檢視
建築材料的質素和作為日後採購工作的參考。有意見認為當局亦

應檢討人手安排，研究及檢討維修計劃的周期。  
 
IV. 香港房屋委員會於公營房屋發展的建築機器人應用  

 
6. 政府當局向事務委員會簡報房委會於公營房屋發展領域應

用建築機器人的策略及最新發展。  
 
7. 事務委員會就項目進行討論，政府當局就議員的意見和提問

作出回應。曾發言的議員包括 (按發言次序 )：梁文廣議員、
盧偉國議員、蘇長荣議員、郭偉强議員、吳秋北議員 (主席 )及
謝偉銓議員。  

 
跟進行動  
 
8. 事務委員會促請政府當局，在應用建築機器人的同時，亦須

密切跟進在節省建築成本方面的進展，並推出保障本地勞工就業

機會的措施。議員提出，在公營房屋的設計上，當局須在標準化和

多樣性之間取得適當平衡，以兼顧項目的成本效益和居民的需要。 
 
V. 其他事項  
 
9. 議事完畢，會議於下午4時16分結束。  
 
 
 
立法會秘書處  
議會事務部  
2025年6月13日  



 

 

附錄1 
 

立法會  
房屋事務委員會  

會議  
  
 
日 期  ：  2025年6月2日 (星期一 ) 
時 間  ：  下午2時30分  
地 點  ：  立法會綜合大樓會議室1 
 

 
出席情況  

 
出席 (事務委員會委員 ) 
 
吳秋北議員 , SBS, JP (主席 ) 
鄭泳舜議員 , MH, JP (副主席 ) 
謝偉俊議員 , JP 
陳恒鑌議員 , BBS, JP 
郭偉强議員 , BBS, JP 
盧偉國議員 , GBS, MH, JP 
何君堯議員 , BBS, JP 
劉國勳議員 , MH, JP 
謝偉銓議員 , BBS, JP 
江玉歡議員  
李梓敬議員  
李鎮強議員 , JP 
林新強議員 , JP 
洪雯議員  
梁文廣議員 , MH 
梁毓偉議員 , JP 
陳家珮議員 , MH, JP 
陳學鋒議員 , MH, JP 
楊永杰議員  
蘇長荣議員 , SBS, JP 
 
出席官員  
 
議程第 III項  
 
房屋署副署長 (屋邨管理 )楊耀輝先生  
房屋署助理署長 (屋邨管理 )(三 )康榮傑先生  
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房屋署物業管理總經理 (項目管理 )(署任 )冼趣思女士  
 
議程第 IV項  
 
房屋署副署長 (發展及建築 )梁洪偉先生  
房屋署助理署長 (發展及採購 )葉成林博士  
房屋署總結構工程師 (發展及建築 )王偉洪先生  
房屋署創新科技總監/發展及建築姚勳雄先生  
 
列席秘書  
 
高級議會秘書 (1)1鄧素秋小姐  
 
列席職員  
 
議會秘書 (1)1何莉莉小姐  
議會事務助理 (1)1潘耀敏小姐  

 



 

 

附錄2 
Appendix 2 

 
 

*********************************** 
 

立法會房屋事務委員會會議  
逐字紀錄本  

Panel on Housing of the Legislative Council 
Verbatim record of meeting 

 
 

日 期：  2025年6月2日 (星期一 ) 
Date:  Monday, 2 June 2025 
 
時 間：  下午2時30分至4時16分  
Time:  2:30 pm to 4:16 pm 
 
地 點：  立法會綜合大樓會議室1 
Venue:  Conference Room 1 of the 

Legislative Council Complex 
 
 
 
 

*********************************** 
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 按下列編碼收看 
相關會議部分 

主席：各位委員，會議時間已到，也有足夠法定人數。  [000340] 
  
 議程第 I項，“自上次會議後發出的資料文件 ”。自上次會議
後，秘書處並無發出資料文件。  

 

  
 議程第 II項，“下次會議的討論事項 ”。下次例會將於2025年
7月7日 (星期一 )下午2時30分舉行，討論以下兩個項目︰ (a)過
渡性房屋項目的最新進展；及 (b)優化公共租住房屋屋邨的環
境。請問委員對上述會議安排有沒有意見？ (委員表示沒有意
見 )如果沒有意見，我們便按照這個安排。  

 

  
 議程第 III項，“全方位維修計劃的最新進展 ”。我先歡迎政
府當局的代表出席會議。這個環節的政府當局代表包括房屋

署副署長楊耀輝先生、房屋署助理署長康榮傑先生，以及

房屋署物業管理總經理冼趣思女士。我先請政府當局簡介

文件。  

 

  
  
房屋署副署長 (屋邨管理 )：謝謝主席。我想請助理署長康先生
用投影片作簡介，謝謝。  

 

  
  
主席：好的。   
  
  
房屋署助理署長 (屋邨管理 )(三 )：主席，各位委員好。香港房
屋委員會 (“房委會 ”)一直致力為公共屋邨單位設施進行適當
的保養維修，當中全方位維修計劃是很重要的一環，因此，我

們一直以積極求變的思維優化整個計劃。接下來的時間，我會

為大家講解全方位維修計劃和最新的進展。  

[000521] 

  
 全方位維修計劃自2006年起推出，是全港首個主動入屋勘
察的計劃，房委會透過該計劃主動為居民提供免費的室內勘

察和維修服務，以達致預防勝於治療的效果。這個計劃有3個
主要特點：第一，主動檢查公屋單位內房委會提供的設施；

第二，迅速回應住户的維修要求；第三，推廣 “既是工程，也
是服務 ”的顧客為本文化，提升住户對家居維修保養的認知。
目前，我們會為樓齡 10年以上的樓宇提供主動入屋勘察的服
務，對於樓齡為 30年以下的樓宇，我們會每 10年安排一次勘
察；而樓齡超過30年的樓宇，我們會每5年進行一次勘察。  

 

  

https://webcast.legco.gov.hk/public/zh-HK?meetingid=M25060020&start=220
https://webcast.legco.gov.hk/public/zh-HK?meetingid=M25060020&start=321
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 按下列編碼收看 
相關會議部分 

 在計劃進行期間，我們會委派維修大使逐家逐户到訪，進

行入屋勘察和維修，家居維修大使會向住户解釋維修計劃和

整個勘察的流程。基本上，整個流程大概只需要45分鐘，包括
檢查房屋署提供的標準設施；在有需要時，我們也會幫忙移開

物件進行檢查。對於簡單的維修項目，例如門鉸不順、面盆玻

璃膠老化，我們會即場處理。隨行的維修師傅配備小型工具

車，其中包括常見的零件，例如潤滑油、玻璃膠和窗户拉手等，

方便即場完成維修。我們會在檢查完成後，即場向住户總結勘

察結果和所需維修的項目，同時邀請住户一起檢查即場完成

維修的項目，並分享維修保養的小 tips，讓他們意識到自己也
能為單位的維修保養出一分力。  

 

  
 維修計劃自2006年起推出，現時已經完成第三期，有些單
位已經入屋勘察兩次，甚至 3次，而第四期已於 2023年 4月展
開，直至2025年4月底，我們已經完成勘察58個公共屋邨，共
約 14萬個單位，整體入屋勘察率超過九成。根據獨立顧問調
查，超過九成受訪者對維修計劃表示認同，住户滿意的地方主

要包括維修大使清晰講解維修項目，以及員工的服務態度良

好。大約3%的住户表示不滿，主要原因包括維修計劃只涵蓋
房委會提供的固定裝置和未能即場完成維修。  

[000734] 
 

  
 維修計劃一向得到整體住户的認同和支持，我們會繼續努

力不懈，總結過往經驗。在經過檢討後，我們自第四期起，已

經推出加強措施，包括推廣及教育，預約安排以及與居民溝通

3個方面的措施。首先，為了讓更多居民參與，我們會在即將
展開維修計劃的屋邨，設立流動維修保養教育櫃位，透過展板

和模型向住户介紹常見的維修問題和保養小 tips。其中衞生設
備的使用率較高，也是常見的維修項目，所以我們在教育櫃位

直接安裝模擬衞生設備系統，如圖2照片所示，向居民即時示
範如何觀察設備是否有任何不妥之處，例如沖廁時出現漏水，

水箱拉手不順等問題，提醒他們千萬不要待情況惡化後才處

理，應盡早找我們處理。  

 

  
 另外，我們採用人工智能機器人大使與街坊互動，尤其是

小朋友，都被這個機器人吸引。當居民走近櫃位時，機器人會

介紹展板的內容，還會回答問題和進行導賞，而我們的同事亦

會借機進一步講解，拉近大家的距離。我們還會贈送精美而實

用的紀念品，例如手機掛繩、手機座，紀念品上印有維修計劃

的標誌，象徵樓宇保養與日常生活息息相關，鼓勵大家積極參

與維修計劃。  

[000921] 

https://webcast.legco.gov.hk/public/zh-HK?meetingid=M25060020&start=454
https://webcast.legco.gov.hk/public/zh-HK?meetingid=M25060020&start=561
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 按下列編碼收看 
相關會議部分 

  
 另外，在進行維修計劃的屋邨，我們會在最近推出的電子

告示版上發放全方位維修計劃的資訊，讓居民出入大堂時可

看到。除了提早派發通知之外，我們亦會在大堂設立一個服務

櫃位，並會安排同事當值，讓居民出入時可親身聯繫我們。  

 

  
 我們明白，大家工作及生活忙碌，為了方便居民，這一期

的維修計劃開始時，我們優化了預約安排，增加晚間的電話預

約和探訪，同時我們也在通告、信件和易拉架上印有二維碼，

居民只要掃描二維碼，便可登入 “公屋住户電子服務 ”網站，隨
時隨地選擇合心意的日期和時段預約勘察，住户也可以透過

手機應用程式 “房署資訊通 ”在網上預約。  

 

  
 對於工程這些比較專門的項目，只看文字未必能夠容易明

白，所以除了一貫沿用的紙本小冊子外，前線同事也會用平板

電腦以圖像方式向居民講解維修計劃。很多居民，尤其是 “老
友記 ”，都說這樣更容易明白，並加深了他們的記憶。目前每
位大使入屋勘察時，會使用智能手機，透過流動應用程式，即

時記錄單位的狀況，方便進一步跟進和安排維修工程，也會配

備便攜式打印機，在勘察完成後，即時打印維修紀錄清單，供

住户留為紀錄，這安排深受居民歡迎。如果遇到沒有人應門的

情況，我們也會即場打印載有我們聯絡方法的回條，放入住户

的信箱，以免住户錯失這個免費的家居維修服務計劃。  

[001051] 

  
 此外，我們也會透過各類社交媒體和平台，包括YouTube、
Facebook和 Instagram向住户宣傳這個計劃，讓更多年輕的住
户也能注意到我們的資訊。  

 

  
 實施了以上的加強措施後，我們能夠聯繫更多租户，當中

少數拒絕合作的居民，我們會發信提醒他們，他們有責任讓我

們入屋勘察。對於不願意參與計劃的租户，房委會會按個別個

案的實際情況，進行相關的租務管制行動。我們會持續評估以

上優化措施及加強措施的成效，在有需要時作出調整，持續提

升維修計劃的整體效能。以上是我今天的簡介內容，歡迎各位

議員提問和交換意見。謝謝主席。  

 

  
  
主席：現在輪到議員發言的時間，我先讀出議員的發言次序︰

第一位是楊永杰議員，然後是洪雯議員、梁文廣議員、

盧偉國議員、陳學鋒議員、蘇長荣議員、林新強議員、

[001238] 

https://webcast.legco.gov.hk/public/zh-HK?meetingid=M25060020&start=651
https://webcast.legco.gov.hk/public/zh-HK?meetingid=M25060020&start=758
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 按下列編碼收看 
相關會議部分 

李鎮強議員和陳恒鑌議員。每位議員的發言時間是連問連答

4分鐘。我先請楊永杰議員發言。  
  
  
楊永杰議員：謝謝主席。全方位維修計劃是德政，為 85萬名
公屋居民提供服務，不是那麼容易。過去，在楊副署長的帶領

下，很多居民都滿意全方位維修計劃，也肯定楊副署長的工

作。簡介提及全方位維修計劃有3個方向，主要是入屋勘察，
迅速回應居民的訴求。我關心的是，署方會否主動出擊，在非

單位範圍進行巡查？例如現時在 80多萬個公屋單位的天台有
些出現漏水的情況，署方會不會主動檢查所有公屋天台的防

水狀況，從而減少漏水的問題。以橫頭磡邨為例，過去經常有

居民反映天台漏水，當然署方也迅速作出反應，但除了居民反

映外，署方會不會主動勘察天台的防水工作？  

[001319] 

  
 第二，關於單位外的排水管爆裂，署方會不會主動調查

呢？以我服務的屋邨為例，例如德朗邨，它的樓齡剛超過

10年，最近經常有居民投訴單位外的排水管爆裂，對居民造成
很大的滋擾，署方會不會利用科技或主動巡查排水管容易爆

裂或老化的情況？謝謝主席。  

 

  
  
主席：請副署長。   
  
  
房屋署副署長 (屋邨管理 )：謝謝主席。我先說天台防水的問題，
全方位維修計劃會定期進行檢查，例如每5年一次。關於天台
漏水的問題，我們任何時間收到居民發現或通知有此問題後，

不會等全方位維修計劃到期才展開維修，其實只要收到電話，

我們同事便會透過 “日常家居維修服務 ”計劃，派人上門檢查，
並即時跟進。我們有多套手段，全方位維修計劃只是 “洗樓式 ”
的定期巡查。  

 

  
 就剛才提及的橫頭磡邨天台滲水事件，我們收到轉介後已

經立即進行勘察。我們盡量就所有天台單位進行勘察，並發現

只有其中一個單位出現滲水的情況，可能天台的防水膜因為

環境因素或使用情況而引致事故，我們及後已盡快安排維修

天台的防水膜。至於室內部分，我們已安排同事跟進，有關防

水的情況是這樣。  

 

  

https://webcast.legco.gov.hk/public/zh-HK?meetingid=M25060020&start=799


 

- 6 - 

 按下列編碼收看 
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 至於室內喉管爆裂，按照我們的經驗，有時候為了方便日

後維修，屋邨室內喉管採取外露的設計，正正是因為外露的設

計，喉管或會接觸居民的家居物件，有居民會把漂白水或面盆

放在喉管上，時間久了可能會出現壓力，令喉管出現問題。不

過，即使出現事故也沒關係，只要致電屋邨辦事處，我們便會

派人上門檢查並進行維修。根據我們的紀錄，水管爆裂不是很

常見的現象，我相信議員剛才提到的屋邨只是個別事件，如果

有需要我們跟進 (計時器響起 )，可以通知我們辦事處，我們會
再作跟進，謝謝議員。  

 

  
  
主席：下一位，請洪雯議員。   
  
  
洪雯議員：謝謝主席。在關注維修計劃的具體細節之前，我想

請問一條有關資源分配的問題。文件提到，對於一些嚴重老化

的屋邨，與其進行維修，不如重建更符合成本效益。對於未來

10年的公屋建設，政府已經超額覓地，即是說我們已經有足夠
的土地，應對未來10年公屋建設的需求。我想請問，房委會未
來會不會考慮，當這些嚴重老化的公屋重建時，不是建公屋，

而是建居屋或綠置居，讓公屋居民，尤其有一定經濟實力的公

屋居民，可以向上流動呢？這是第一個問題。  

[001727] 

  
 第二，我想跟進有關第四期維修計劃的進度。文件提到，

第四期計劃已於2023年第二季正式開展，涵蓋158個屋邨。但
是今年4月底只有58個屋邨，約14萬個單位完成了勘察，換言
之，還有100個屋邨尚未開展勘察工作。我想問，當中涉及多
少個未完成的單位？鑒於第四期已經開展兩年，能否在餘下

的3年完成計劃呢？請署方向我們解釋。另外，工程費用大概
是多少呢？因為文件並沒有提到第四期維修的預算工程費用

是多少。  

 

  
 第三，署方會不會考慮把家居維修大使和 “日常家居維修
服務 ”計劃兩個服務的資源整合呢？例如處理住户日常維修
時，順便安排家居維修大使進行全面勘察，這樣可減少重複預

約和探訪的程序，提高勘察的效率，謝謝。  

 

  
  
主席：請副署長。   
  
  

https://webcast.legco.gov.hk/public/zh-HK?meetingid=M25060020&start=1047
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房屋署副署長 (屋邨管理 )：謝謝主席。關於費用的問題，我想
請康先生回答，我先回答屋邨重建和家居維修大使的部分。家

居維修大使其實是附屬於全方位維修團隊，像馬戲團一樣，會

在不同時段到不同屋邨工作，例如團隊在這段時間去A邨，然
後去B邨，家居維修大使會跟隨團隊到處工作的。至於議員說
的日常維修，會有專責的合資格同事檢查問題，並向我們工程

團隊提出維修的建議。  

 

  
 第一個問題是關於重建，其實我們一直沒有停止進行屋邨

的重建，現在我們在枱上已經有接近10個項目正在進行。至於
屋邨會重建成居屋還是出租公屋，這涉及較重大的房屋政策，

可能需要參考 10年建屋政策的文件，當中提到居屋和公屋的
比例。至於個別屋邨會重建成公屋還是居屋，可能會考慮其他

因素，例如地點或樓價。至於費用方面，我想請康先生幫我回

答這問題。  

 

  
  
房屋署助理署長 (屋邨管理 )(三 )：謝謝主席。現在已展開第四
期，我們看平均成本，每個單位的維修費用大概是 1,800元。
另外，剛才洪議員也提到，“日常家居維修服務 ”的資源是否可
以運用得更好，其實這意見相當好，我們也正進行相關的工

作。例如我們正在某屋邨進行全方位維修計劃 (計時器響起 )，
有居民透過 “日常家居維修服務 ”計劃向我們報告需要維修的
項目，我們會趁機會一次過完成，以盡量減少對居民的影響，

並可以把資源運用得更好。謝謝主席。  

[002103] 

  
  
主席：還有進度方面，可否也補充？   
  
  
房屋署助理署長 (屋邨管理 )(三 )：關於進度的問題，我們的目
標是5年內完成，目前大概過了四成的時間，而我們完成了大
概三成的進度，因為剛開始時，進度可能會略為緩慢，由於需

要聘請人手等各方面，但整體應該可以5年內完成。謝謝主席。 

 

  
  
主席：下一位，請梁文廣議員發言。   
  
  
梁文廣議員：謝謝主席。首先我要肯定全方位維修計劃對於

屋邨，特別是樓齡較大的屋邨，維持良好現狀，具有正面的作

[002215] 

https://webcast.legco.gov.hk/public/zh-HK?meetingid=M25060020&start=1263
https://webcast.legco.gov.hk/public/zh-HK?meetingid=M25060020&start=1335
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用，這是值得肯定的。但是，我也曾經跟進，包括如何預先收

集屋邨特別問題的數據，以便在入屋勘察時特別留意。剛才

楊永杰議員問及公共地方漏水的問題，其實過往屋邨也曾出

現類似的個案，例如石硤尾邨曾出現公用地方滲水入單位的

個案，但是在程序上，須先檢查單位或樓上樓下是否漏水，如

不是，才會檢查公用地方，可能是從天花面滲水進來，因此所

花的時間會比較多。  
  
 另外，涉及塞渠或鹹水喉與座廁水箱接駁出現問題的個

案，過去曾聽到居民反映，為甚麼才剛檢查完，又出現水浸。

局方會否收集相關數據，對於老化較為嚴重的屋邨，在入屋勘

察時要加強留意呢？在相關過程或程序上，有沒有這樣的規

範可以提供給前線人員呢？我想了解更多這方面。  

 

  
 第二，可能與全方位維修計劃沒太大的關係，近日皇后山

邨居民發現其濾水器的食水出現黑色的物質，其實過去或現

時是否有機制收集屋邨居民的信息，以了解事件不是個別情

況，而是影響或覆蓋範圍較大的問題，是影響較多居民的事

件，從而及早識別問題的源頭？我今早看見有報道指，水務署

署長表示，這次事件未必是街外供水系統出現問題，可能是屋

邨的水管物料剝落所引致的。如果在清洗及檢查完後沒有問

題，就很簡單，但更嚴重的情況可能是需要更換供水系統的喉

管。署方如何收集數據，及早找出問題源頭，以提供既治標又

治本的解決方案？能否分享程序方面的資料？謝謝主席。  

 

  
  
主席：兩方面問題，楊副署長。   
  
  
房屋署副署長 (屋邨管理 )：謝謝主席，謝謝梁議員的提問。其
實我們一直有進行數據收集和分析。關於縱觀整體情況，我們

一直有監察哪些項目較常出現事故，需要進行維修。近期，排

名前三位的項目包括木門、石屎狀況和水管，以往窗户位列前

三項，現在門反而在前三位，我們也有分析，為甚麼門會在前

三位，需要進行更多維修呢？根據同事的分析，主要涉及門腳

發脹或裂開的問題，可能在疫情期間，居民較常進行家居清

潔，水滲入門腳後，導致門腳發脹，這是我們根據全港數據所

進行的分析。  

 

  
 至於就每個屋邨進行個別分析，我相信他們各自會掌握。

特首的《施政報告》提出，我們將來會有一個中央資訊平台，
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在這個平台建立後，對於數據的收集、掌握和分析方面，可以

提供更好的工具。至於議員剛才提到皇后山邨的水質問題，今

早水務署署長已經在電台作出簡報 (計時器響起 )，我不再重
複，但我想說說其中一點，他提及皇后山邨樓宇的樓齡相對較

新，供水設備狀況良好，我相信那些物質的來源有待分析，謝

謝。  
  
  
主席：下一位，請盧偉國議員發言。   
  
  
盧偉國議員：謝謝主席。對於全方位維修計劃，我當然非常支

持。不過，我重申我過往多次提及的觀點，經民聯也一直敦促

政府需妥善處理老舊屋邨的重建，因為對於非常老舊的屋邨，

其實是 “修無可修 ”，最徹底的方法就是重建。現在華富邨的重
建，彩虹邨的重建，都受市民歡迎，雖然過程中面對許多困難，

政府需要物色地方安頓居民，當然很多居民都希望將來可以

回來原屋邨繼續居住。雖然困難，但也是要進行的，因為客觀

來說，這些樓宇不可能存在千秋萬代，總有重建的一天。不過，

我今天不會就這方面向政府當局提問，因為今天主要是討論

維修。  

[002642] 

  
 我也注意到，文件指市民普遍滿意維修的成效，雖然有小

部分居民因各種原因表示不滿，但大多數居民相當合作，也有

小部分很抗拒入屋勘察。我想問，隨着維修計劃一路推展，不

合作的情況會不會逐漸減少？居民不合作的原因普遍為何

呢？我比較難想象，替居民維修居所，把單位弄好，應該是好

事，為甚麼有居民會抗拒呢？  

 

  
 第二個問題，對於比較老舊的屋邨，維修甚費思量，也令

居民居住得不開心的問題，就是天花板剝落。有居民反映，最

令人困擾的是，維修後隔一段時間，天花板又再出現撒胡椒粉

般的情況，試想想，你正在廚房煮菜，真是糟糕，無緣無故天

花板有 “胡椒粉 ”撒下來，出現天花板剝落的情況，即使不是大
塊的物體，有粉狀的物體掉下來，也令人很困擾。現在隨着維

修技術提升，可進一步改善這些問題，現時情況是怎樣呢？主

要是這兩方面的問題，謝謝主席。  

 

  
  
主席：楊副署長。   
  

https://webcast.legco.gov.hk/public/zh-HK?meetingid=M25060020&start=1602
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房屋署副署長 (屋邨管理 )：謝謝主席。關於成效的部分，我想
請康先生稍後幫忙回答。至於天花板剝落，須視乎實際情況，

問題可分為兩部分，如果是石屎剝落，房屋署會負責維修。很

多時候是因為裝修的批灰或油漆因日久老化而掉下來，不涉

及石屎的問題，只是室內裝修美觀的問題，可能要由居民自行

處理。  

[002941] 

  
 至於議員提到居民不合作，不讓我們入屋的問題，我看到

這幾年的入屋率一直上升，由以往七成多上升至上一期的八

成，最近這次更達到九成。所謂不合作的居民只佔少數，我們

也曾了解為甚麼居民不讓我們入屋，我們會聯繫這些居民了

解原因 (計時器響起 )，例如由於妻子懷孕，暫時不想我們入屋
維修，我們都明白，我們會再與他約時間，但未必在計劃進行

期間入屋。我想請康先生回應成效那部分，謝謝。  

 

  
  
房屋署助理署長 (屋邨管理 )(三 )：其實剛才副署長已提及，居
民的反應越來越正面，入屋率越來越高，我們看到 survey顯示，
有九成多居民滿意維修計劃，得到居民的認同，我們當然高

興，但我們更加留意對計劃反應一般的居民，以及不合作的原

因。我剛才也說過，有兩大原因︰第一，他們不知道維修計劃

只涵蓋我們提供的服務，居民以為我們入屋勘察時，會一併檢

查他們自己的設備，我們將來會解釋得更清楚，因為始終是居

民自己的家具，他們須負責自行維修。另外，有些維修項目未

必能夠即場完成，例如剛才所說的木門，我們需要訂製，大家

理解這未必能夠即場完成，需要再約時間。但整體上，居民對

計劃都是歡迎的，而且反應也越來越正面。謝謝主席。  

 

  
  
主席：下一位，陳學鋒議員發言。   
  
  
陳學鋒議員：謝謝主席。樓宇老舊做維修，其實是要確保樓宇

質素能夠提供一個安全的居住環境，我當然支持，但我有幾個

問題想了解一下：第一，我看到文件所載，第一期、第二期及

第三期維修計劃的工程單平均數目均向下調整，證明維修次

數減少了。但是，署方又沒有說明在第一至第三期，甚至第四

期維修計劃之下，每完成一項工程共要到訪那家庭多少次。過

往我們一直詬病，可能要維修三四次，才能完成維修工程，居

民經常要請假，究竟署方到訪的次數會否相對減少了？譬如

[003208] 

https://webcast.legco.gov.hk/public/zh-HK?meetingid=M25060020&start=1781
https://webcast.legco.gov.hk/public/zh-HK?meetingid=M25060020&start=1928
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以前在第一期的時候要到訪 3次，現在可能 1.5次就已完成工
程，署方有沒有這個數字可供我們了解一下？此其一。  
  
 第二，剛才梁文廣議員也提及維修的數據，我覺得署方要

掌握數據也是很重要的。關於將來建屋的物料，署方曾否研究

那些物料與維修頻率的關係？例如剛才署長說那木門用久了

開始爆裂，那麼它的物料會否有影響呢？未來建屋時或可更

換另一種物料，使維修次數減少。我覺得署方掌握這方面的數

據很重要。  

 

  
 第三，有些舊屋邨可能欠缺一些設備，以前屋邨是沒有預

裝冷氣機的，所以沒有供冷氣機用的集水管等組件。關於這一

類的維修，署方在進行全方位維修計劃時有否一併進行維修，

使這些屋苑或屋邨不會出現冷氣機滴水問題？此其三。  

 

  
 第四，我想問一下，第一期、第二期及第三期維修計劃使

用了多少公帑？即維修了多少個單位，以及每個單位平均用

了多少錢？有沒有這方面的數據？而第四期又有沒有這些數

據？即每一期每個單位的平均維修金額為何？那麼我們可以

知道整體用了多少錢。  

 

  
 第五，我想問一下，由於署方在過程中會進行家訪，若發

現一些單位長期無人應門，署方會否轉交 “打濫組 ”跟進處理
呢？甚或在家訪期間，如果署方發現一些 “垃圾屋 ”，署方會作
何跟進？既然做不到維修，那麼這些情況署方會怎麼跟進？  

 

  
  
主席：副署長。   
  
  
房屋署副署長 (屋邨管理 )：謝謝主席。關於工程單數目和工程
金額方面，我稍後請康先生回答。關於物料方面，請議員放心，

在日常維修遇到問題較大的物料，我們有恆常機制通知新樓

組，提醒他們使用這些物料時要特別留意。關於冷氣機去水

管，其實在很多年前，我們已經為沒有冷氣機去水管的單位加

添去水管，我相信沒有房屋署的屋邨是沒有去水管的。  

[003440] 

  
 至於無人應門的單位，其實正如我們所說，九成單位都是

可以入屋維修的，有一成是未能入屋但我們是可以聯絡到住

户的。至於在過程中我們發現懷疑有濫用公屋的租户，我們會

 

https://webcast.legco.gov.hk/public/zh-HK?meetingid=M25060020&start=2080
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與屋邨租務管理的同事緊密溝通，他們會按濫用公屋的機制

作跟進。我請康先生說一說餘下的兩個問題。  
  
  
房屋署助理署長 (屋邨管理 )(三 )：謝謝主席。我補充一些資料，
其實我們過往的維修是分開兩個部分的，第一部分，正如我們

剛才所說，我們會入屋勘察和維修。可能我剛才說得不夠清

楚，我們以往會到訪單位3次，希望盡量在其中一次可以找得
到住户。我們每次大概需要45分鐘至1個小時，就可以完成勘
察和維修。如果有一些項目需要事後再跟進，我們會齊集所有

工序，與居民相約一個時間，希望在一天內完成 (計時器響起 )，
只是需要再到訪單位多一次就能完成維修。  

 

  
 另外，關於過往的工程費用，因為這次是說第四期，其實

我們就過往三期維修計劃也提供過一些資料，或者我在此說

一說：我們在第一期維修計劃當時是用了6億3,100萬元，第二
期用了5億6,000萬元，第三期用了7億2,800萬元，因為第四期
正值進行中，正如剛才所說，就今天的資料而言，每個單位現

在暫時平均是1,800元左右。  

 

  
  
主席：那麼在家訪時，署方會否跟進 “垃圾屋 ”或濫用單位的情
況？  

 

  
  
房屋署副署長 (屋邨管理 )：主席，剛才也說了，如發現這些情
況，我們負責租務的同事會跟進。謝謝主席。  

 

  
  
主席：下一位，請蘇長荣議員發言。   
  
  
蘇長荣議員：謝謝主席。對於全方位維修計劃，我是支持的，

因為既能提升住户的居住質量，也能夠 “keep住 ”資產的素質。
我有兩個關於工作機制的問題想請教署方。剛才署方羅列了

關於第一至第三期的數據，那個大數目是用了10多億元，但觀
乎維修計劃的操作程序就很簡單，第一是家居維修大使帶備

“車仔 ”、工具，直接到單位，勘察到甚麼問題便直接修葺，如
果修葺好問題便馬上完事；但是如果發現工程較為複雜，未能

即場處理的話，大使可以通過智能手機及專屬的流動應用程

式，即時發出工程單予承建商跟進。當然，我不能說我可以從

[003703] 

https://webcast.legco.gov.hk/public/zh-HK?meetingid=M25060020&start=2223
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這個文字描述準確理解那個程序，但我從表面來理解，即是家

居維修大使會直接 “落order”給承建商。我想問，當中是否有機
制，交代這個工程是否要做；若要做的話，工程範圍為何；工

程價格為何。文件並沒有交代有機制處理這些問題。我估計署

方對於支出較大的工程，肯定是有審核機制的，或使價格合理

化的機制，但我從文件所得的資料，是全部由家居維修大使作

決定的，做多少工程、花多少錢，全部由大使決定。我想問是

否這樣的一個狀況，我從文件看就是這樣。  
  
 第二，按照署方目前主動入屋維修的做法，樓齡在30年以
下的單位要 10年後才會入屋勘察一次，另外 30年以上樓齡的
單位則5年。如果住户主動提出維修，當局又有何跟進的機制
呢？請署方回答這兩個問題，謝謝。  

 

  
  
主席：楊副署長。   
  
  
房屋署副署長 (屋邨管理 )：謝謝主席，謝謝蘇議員的提問。就
文件未有詳細說明的地方，我現作補充。關於價格方面，工程

單價是透過投標機制決定的，例如做一道大門要多少錢，修補

石屎每平方米價格要多少錢，我們已經釐定了這些價格，是不

用擔心的。  

[004014] 

  
 至於會否發出太多不必要的工程單，我們也有機制監察

的，應做的工程才會做的。我們不會任由承建商的團隊去進行

工程，對於一些重要的項目，我們是進行100%抽查的 (計時器
響起 )。例如一些石屎維修工程，或是一些防水膜維修工程，
我們是 100%會進行檢查的。其餘風險不是那麼高的工程，我
們的稽查人員會進行 random(隨機 )抽查10%的樣板。希望我回
答到議員的問題，謝謝。  

 

  
  
蘇長荣議員：副署長沒有回答我第二個問題。   
  
  
房屋署副署長 (屋邨管理 )：我請康先生回答。   
  
  
房屋署助理署長 (屋邨管理 )(三 )：謝謝主席。關於第二個問題，
如果其間居民有問題，其實可以透過我們的日常維修計劃進

 

https://webcast.legco.gov.hk/public/zh-HK?meetingid=M25060020&start=2414
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行修葺的。簡單來說，居民在任何時間發現家中我們提供的設

施有任何問題，只需要打個電話給我們，我們就會前來勘察及

維修。謝謝主席。  
  
  
主席：下一位，請林新強議員發言。   
  
  
林新強議員：主席，剛才我聽到楊副署長說，首4項維修項目
是木門、門窗、石屎和水管，我不知道水管是否包括漏水。據

我過往二三十年當律師的經驗，私人樓宇因鄰居投訴漏水而

打官司的個案真的最多，不論所涉單位價值多少，都有機會發

生因漏水而要興訴。所以我與陳學鋒議員剛才的意見一致，希

望署方收集數據，編製成採購質量指標。若然是好東西，正如

我剛才聽到，原來漏水並不是公屋或房屋署旗下物業的重要

維修項目，即是說其質量較私人屋宇還要好，我認為私人發展

商真的要學習。這是我的第一個問題，也是我的意見。  

[004153] 

  
 第二，就是扣分制。如果住户收信後不合作，房委會當然

可以扣分。近幾年真的有扣分的個案數目多不多，以及通常扣

了多少分？局方有沒有這方面的數據？  

 

  
  
主席：請楊副署長。   
  
  
房屋署副署長 (屋邨管理 )：謝謝主席。林議員剛才所提的問題，
提及私人樓宇與我們屋邨裏的滲水情況，或者我先講解我的

看法。私人樓宇的滲水情況，很多時候是因為樓上單位進行了

裝修改建，影響了防水膜而造成滲水，那麼如何解決呢？除了

技術之外，雙方是否願意合作、是否有爭議，其實反而會令事

情拖得更久，但這個場景在我們屋邨其實是比較少發生的。  

[004318] 

  
 第一，屋邨居民所住的是出租公屋，他們不能隨便改動廁

所、廚房裏的裝修。廁所的防水膜屬於A類工程，是不能作更
改的。至於是否可以入屋進行調停，樓上樓下都是我們的租

户，房委會按租約是有權入屋進行維修的。如果發現是因為樓

上租户私自更改室內的防水情況，請他自費修葺，情況就是這

樣。至於剛才提問的第二個部分是…… 

 

  
  

https://webcast.legco.gov.hk/public/zh-HK?meetingid=M25060020&start=2513
https://webcast.legco.gov.hk/public/zh-HK?meetingid=M25060020&start=2598
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主席：有關扣分制。   
  
  
房屋署副署長 (屋邨管理 )：關於扣分方面，雖然居民多會合作，
但也是有個案的，在2025年，我們有一宗個案是太和邨的一個
居民，我們經過多次協商或勸諭，他仍拒絕我們入屋維修窗户

和進行其他維修計劃下的項目，我們因而作出扣分。  

 

  
  
林新強議員：主席，我補充一句。我遇到的那些私樓漏水或浴

室漏水個案，全部都是沒有改裝，都是原裝的，通常經過十年

八載、春夏秋冬，那些水管接駁位就會變質，所以會漏水，這

是其中一個主要原因。謝謝主席。  

 

  
  
主席：下一位，請陳恒鑌議員發言。   
  
  
陳恒鑌議員：謝謝主席。全方位維修計劃對於公屋住户來說的

確很重要，尤其是署方會替住户定期做一些小維修，修補那些

門窗之類，我覺得這是非常好的。但我也想了解多一點，過去

也有居民向我們反映，全方位維修計劃完成後的一兩年，仍會

發生窗户飛脫掉到街上的情況。署方過去有否收集這種情況

的數據，究竟全方位維修計劃完成後，窗户掉到街上的情況多

不多，或是否有這樣的個案？  

[004537] 

  
 另外，有些工程界朋友則說，窗户經歷了數十年，不論怎

樣維修，都是有機會飛脫的。因為鋁窗本身的設計，只是依靠

一兩顆螺絲，如果那顆螺絲或螺絲座出現問題，這個窗户便有

機會掉下來，所以在窗户以外，需要有一些安全保障的措施，

確保窗户不會掉下來。關於這方面，署方是否有資料可以提

供？謝謝。  

 

  
  
主席：請楊副署長。   
  
  
房屋署副署長 (屋邨管理 )：謝謝主席。關於窗户設計或用料方
面，我想說一說房屋署的窗户窗鉸質料，其實我們已經選用不

鏽鋼，而且那些螺絲或拉釘都是不鏽鋼的，這與坊間使用鋁質

拉釘相比，我們的規格是較高的。  

[004701] 

  

https://webcast.legco.gov.hk/public/zh-HK?meetingid=M25060020&start=2737
https://webcast.legco.gov.hk/public/zh-HK?meetingid=M25060020&start=2821
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 至於窗户維修，正如剛才所說，我們每次進入這個 cycle，
只要居民讓我們進入單位勘察，窗户是我們必須檢驗的項目，

所以對於窗户我們也挺有信心，如果住户讓我們檢查，它的耐

用程度是高的。不過，對於窗户掉落事件，我們的經驗是，可

能有些居民自行聘請師傅在露台位置安裝窗户，那有時候可

能會造成窗户掉落的情況，或是住户不正確使用窗户或沒有

替窗鉸抹油，造成自己安裝的窗户飛脫掉落，住户有責任保養

好自己安裝的 “私窗 ”，而且窗户脫落掉下，亦可能要負上刑事
責任。至於第二個問題……好，只有一個問題。  

 

  
  
陳恒鑌議員：我明白的，如果住户自己改裝窗户，這可能也未

必在署方的負責範圍之內。如果這些 “私窗 ”脫落掉下，署方是
否有甚麼措施要求他們遵行？會否好像私樓那樣，會發出命

令要求住户聘請師傅進行維修？那是第一個問題。  

 

  
 第二個問題是，就公共屋邨在完成全方位維修計劃後有窗

户脫落掉下的個案，署方有沒有收集這些數據？謝謝。  
 

  
  
房屋署副署長 (屋邨管理 )：謝謝主席。如果住户自己安裝的  
“私窗 ”需要維修，第一，他可以找回自己的師傅，如果他對自
己的師傅沒有信心，他可以找房屋署，不過可能要收取費用，

替他進行標準窗户的安裝。  

 

  
  
陳恒鑌議員：是否有收集數據？  [004920] 
  
  
主席：主要是完成全方位維修計劃的維修之後，仍出現這樣的

情況多不多？  
 

  
  
房屋署副署長 (屋邨管理 )：以我所知是不多的。   
  
  
陳恒鑌議員：房屋署是否有收集這些數據？   
  
  
主席：有沒有這些數據？ (計時器響起 )  
  
  

https://webcast.legco.gov.hk/public/zh-HK?meetingid=M25060020&start=2960
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房屋署助理署長 (屋邨管理 )(三 )：或許我補充一下。如果我們
是知道的，基本上會記錄有關的數據，不過我印象中真的不

多，絕大部分基本上都是一些 “私窗 ”為主的。謝謝主席。  

[004939] 

  
  
主席：接下來是我的發言。我主要想強調監管的問題。當然，

關於大維修的滿意度，我們從文件看到市民都有很高的滿意

度，但房屋署會否有一個更完善的監管機制，監管會否出現過

度維修，因為這些工程是外判了給別人進行的，他們會否過度

維修？署方如何在事後檢視維修的質量，確保是否達標？是

否設有監督機制？另外，關於這個5年周期，署方有否考慮縮
短這個周期？其實縮短周期只是需要更多工人而已。那麼每

個周期需要多少人力呢？如何提升人力，以縮短大維修的周

期？  

[004955] 

  
  
房屋署副署長 (屋邨管理 )：謝謝主席。稍後關於滿意度及監管
的問題，我請康先生作答。關於周期的問題，我們暫時定在

5年，其實我們也有意檢視5年是否太長或太短。我們遲些可能
會進行一些風險管理評估，如發覺樓宇的質素在這幾年越來

越高，需要維修的項目開始減少，我們可能把周期延長，使我

們在公帑使用或人手編制方面，可以有更多空間進行其他工

作，我們會從這個方向檢視。當然，如果事故越來越多，我們

的風險系數就會升高，我們便可能要縮短周期，這個我們要進

行一些研究，再決定日後的方向。我請康先生說說監管那部

分。  

 

  
  
房屋署助理署長 (屋邨管理 )(三 )：謝謝主席。其實剛才我們也
略有提及，我們向來有一個嚴謹的制度，與承辦商訂立了驗收

標準。過往對於一些緊要的項目，我們是100%會驗收的，看
看他會否做得過大或完成的效果如何；至於一些不是那麼重

要的項目，我們會驗收10%的項目。除此之外，我們亦有突擊
巡查，由我們的總技術主任帶領抽查一些單位。自去年開始，

我們加密了抽查，以往可能每月兩次抽查，我們增加了一倍，

其實我們由每月兩次，增加到4次，由總技術主任突擊抽查，
這個突擊行動很重要，因為可以更加了解各區的水平，可以看

到大家做的方法或技術方面是否有問題。所以加強突擊抽查

是我們很重要的環節。  

[005221] 

  

https://webcast.legco.gov.hk/public/zh-HK?meetingid=M25060020&start=2979
https://webcast.legco.gov.hk/public/zh-HK?meetingid=M25060020&start=2995
https://webcast.legco.gov.hk/public/zh-HK?meetingid=M25060020&start=3141
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 另外，我們亦增加了其他工作人員的培訓。居民現在對我

們的滿意度高，因為我們做這些工程，其實真的不是只做工程

那麼簡單，與居民溝通也是很重要的環節，因為居民可以清楚

表達哪個地方有問題。這是為何近年，正如剛才也說過 (計時
器響起 )，居民認為我們整體也表達得好了很多，這是居民歡
喜的，其實我們能夠清楚表達的時候，居民向我們反映的狀況

亦會更加清楚。謝謝主席。  

 

  
  
主席：因為時間關係，我稍後再提問。下一位，請陳家珮議員

發言。  
 

  
  
陳家珮議員：謝謝主席。首先，我也想先點讚，因為居民的滿

意度很高。我自己的提問是，剛才有很多同事都關心漏水的問

題，因為這個問題可以十分困擾的。我知道有些居住在頂層的

住户面對漏水的問題，署方的同事已經很盡責，一收到投訴已

上門即時維修，但的確有些單位做了5次、6次、7次都未能成
功維修好。其實私樓也有同樣的問題，漏水找不到源頭，不管

怎麼維修，可能只是暫時止住問題，之後又出現滲水，所以我

的第一個問題是，署方是否設有機制，處理這些真的怎樣維修

也處理不到漏水問題的單位？此其一。  

[005418] 

  
 第二，剛才亦聽到署方說，做工程並不是僅僅做工程那麼

簡單，所以我想提出一個前瞻性問題，因為居住在房屋署屋邨

的人口，眾所周知，他們都不停地老化。那麼進行維修時，其

實剛才也提及，現在首三大工程中，大門是其中之一，那麼在

維修大門或鐵閘時，署方會否考慮使用一些比較適合長者使

用的物料，或較輕、較耐用的物料？我覺得除了要協助節省公

帑之外，亦要可以改善我們一些年老居民的日常生活。那麼署

方在維修方面會否增加考慮這個元素呢？謝謝主席。  

 

  
  
主席：請楊副署長。   
  
  
房屋署副署長 (屋邨管理 )：謝謝主席。就天台漏水，其實真的
不是簡單的維修項目，因為很多時候大家也知道，在A點見到
有漏水，未必在天台相同的A點同時出現，可能是在幾米距離
以外的B點滲入，經過防水膜下的一條路線到A點滲漏出來，
所以要找尋滲水來源是需要時間和學問的，也需要經驗。雖說

[005620] 

https://webcast.legco.gov.hk/public/zh-HK?meetingid=M25060020&start=3258
https://webcast.legco.gov.hk/public/zh-HK?meetingid=M25060020&start=3380
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有困難，但我們並不會置之不理。我們希望日後根據一些新科

技，例如使用紅外線探測器，甚至微波探測器，可以更加精準

地找到滲水源頭，希望縮短維修的時間。  
  
 現在已有很多新的物料可以使用，以前可能僅能用石瀝

青，要用火燒，然後出現一些現成的卷裝物料，到現在開始出

現一些新的噴塗物料，所以在物料使用方面我們一直與時並

進，看看是否有一些好用而 feedback又好的我們會繼續使用，
一些不是那麼可靠的物料，我們會開始淘汰使用。  

 

  
  
陳家珮議員：具體一點說，有沒有住户是經多次維修也處理不

到滲水問題？那些住户會替他轉換單位，還是怎樣處理呢？  
 

  
  
房屋署副署長 (屋邨管理 )：對於一些需要處理很久的單位，譬
如有些天台可能需要大規模重做石屎工程，我們可以提供一

個臨時單位供住户暫住，待工程人員完成工程後，住户可以搬

回該單位；甚至住户覺得需要永久調遷的話，我們也可以考慮

的。例如我們知道工程很大 (計時器響起 )，住户長時間在那裏
居住會不方便，我們可以考慮進行永久調遷，這可與屋邨經理

就着個別個案商議。  

[005755] 

  
  
陳家珮議員：這些個案多不多？   
  
  
房屋署副署長 (屋邨管理 )：這些個案不多，不過是有的，但並
不多。我們提出這個選項，讓居民自己選擇。  

 

  
  
主席：下一位，請何君堯議員發言。   
  
  
何君堯議員：謝謝主席。我對這個維修計劃表示歡迎，唯獨是

我看到秘書處提供的數字與局方提供的數字有少許出入。我

根據秘書處提供的數字計算，目前第三期來說，單位的工程單

達144 000張，用了約7.2億元，每張工程單應該要5,000元。當
然，居住的單位數目是較實際的工程單多的。換言之，計算到

第三期，合共62萬張工程單，單位數目是約130萬個單位，所

[005840] 

https://webcast.legco.gov.hk/public/zh-HK?meetingid=M25060020&start=3475
https://webcast.legco.gov.hk/public/zh-HK?meetingid=M25060020&start=3520
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以平均每個單位是 1,800元，所以我覺得從數字來說，實際所
做的 job quantity、那個數量不是真的得到充分反映。  
  
 第二，根據秘書處給我們的數字，如果用 130萬個單位來
計算平均費用的話，都是每個單位1,300元，並不是1,800元。
當然，我仍然是要褒獎署方的，署方為住户做維修，這也是

okay的，但希望署方與秘書處確認一下那個數字，因為每個單
位1,800元和1,300元，與那個 job的計算是完全不同的，效果也
不同。  

 

  
 文件指出，第一期花了6.3億元，第二期是5.6億元，第三
期是7.2億元，如此類推的話，現在第四期已完成處理5.5萬個
單位，out of 56萬個單位我指大概來說，即是做了三分之
一左右，還有三分之二尚未做。如果這樣計算的話，展望第四

期的費用也少不了8億元，我且當5,000元不變、沒有 inflation，
那整個費用應該是8億元，我相信署方應該是有數據計算得到
的，對嗎？  

 

  
 第三，我想說，維修木門、窗和石屎是好的，但據我們的

慈善組織、志願組織觀察，許多獨居長者單位的天花板剝落，

無人處理，直接影響他們的健康和生活。做了三期計劃，都有

近100多個單位向我們求助。我希望向署方提供一個意見，每
個單位出資100元，由我們替他們的單位天花板刷油漆，這樣
他們會很高興的，實際上的成本都是1,000元左右，包括 “兩工 ”
由志願團體及一名義工去幫忙，成本是 1,000元至 1,500元左
右，只刷天花板，不刷4道牆壁，應該短短3天就可完成，不用
花14天。  

 

  
 我覺得署方不妨在這個維修基礎上擴展開去，提供這個服

務。因為這個問題直接影響身體健康、呼吸道，因為那些灰掉

下來的影響也挺大的，我覺得這樣做是一件好事。主席，我提

供這個方案給署方，既然署方要花這筆錢，不如就提供概括

些、全面些的服務。謝謝。  

 

  
  
主席：楊副署長。   
  
  
房屋署副署長 (屋邨管理 )：請康先生幫忙回答。   
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房屋署助理署長 (屋邨管理 )(三 )：秘書處提供的資料，其實與
我們的資料是 consistent的。我們剛才所說的，以第三期為例，
我們是用7億2,800萬元，除以那365 000個單位，何議員說得對
的 (計時器響起 )，如果除以工程單數目，就會得出剛才所說的
那個數目，其實我們是用整體單位完成的數目來計算，用那個

base，如果大家用回同一個單位數目，那個數字是一樣的。簡
單來說，就第四期來說，我們完成了14萬個單位，其實就是將
14萬乘以每個單位1,800元，我們是這樣計算的。  

[010224] 

  
 另外，剛才議員的意見很好，但那些始終是一些裝修的問

題，我們也知道坊間很多志願團體會做一些相關工作，其實我

們在不同的屋邨也有做這些工作，不過也感謝議員的意見，我

們會回去思考一下。謝謝主席。  

 

  
  
主席：這個環節議員已經發言完畢，我們可以進入下一個環

節，就是議程第 IV項 “香港房屋委員會於公營房屋發展的建築
機器人應用 ”。  

[010326] 

  
 我先請政府當局的代表出席會議。政府的代表有房屋署副

署長梁洪偉先生、房屋署助理署長葉成林博士、房屋署總結構

工程師王偉洪先生，以及房屋署創新科技總監 /發展及建築
姚勳雄先生。我先請署長介紹文件。  

 

  
  
房屋署助理署長 (發展及採購 )：謝謝主席。各位議員大家好。
上個月，我們介紹了應用創新科技在公營房屋發展的最新進

展之後，今天我們會聚焦介紹房委會在公營房屋發展領域應

用建築機器人的策略和最新發展。  

[010440] 

  
 房委會一直積極推動創新科技，配合國家 “十三五 ”規劃的
《機器人產業發展規劃》，適時使用適合香港公營房屋工程的

機器人，以突破人力的限制，提供額外的勞動生產力，應對建

造業工人老化導致生產力下降的挑戰，實現提速、提量、提質、

提效、降低成本、提升建築安全等目標。  

 

  
 公營房屋設計標準化及重複性高，正為創新科技提供了理

想的應用場景，以及實踐平台。我們目標是以創新帶動發展，

透過使用建築機器人，令建造業從傳統的體力勞動模式，升級

至 “人機協作 ”的智能化模式，打造更安全、高效的現代化產
業。  

 

https://webcast.legco.gov.hk/public/zh-HK?meetingid=M25060020&start=3744
https://webcast.legco.gov.hk/public/zh-HK?meetingid=M25060020&start=3806
https://webcast.legco.gov.hk/public/zh-HK?meetingid=M25060020&start=3880
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 面對龐大的建屋量，我們必須提升生產力，善用資源推動

科技應用，加快建屋。為此，我們會聚焦三大方向的策略，以

及講解一下我們在每項策略下建築機器人在公營房屋發展中

的最新進展。  

 

  
 第一個策略是激發科技創新活力。房委會從2020年開始，
在新的工程合約評分時，已經加入使用機器人，例如承建商在

標書中提出使用機器人鬆漆、鋪磚等工作，而且證明可以提升

效率、質素、安全和環保，在技術評分上便可獲加分。另外，

我們還會替承建商與機器人公司牽線，協助承建商聯繫建築

機器人公司到我們的工地進行試驗。我們並會鼓勵業界引入

建築機器人，以 “人機協作 ”的新模式，提升業界的生產力之
餘，也為工人提供更安全、更健康的工作環境。  

[010644] 

  
 第二個策略是提高成果轉化能力。房委會深信，要推動建

築科技創新，關鍵在於將研發成果真正落地應用。我們採取了

“先行先試 ”策略，主動尋找合適的建築機器人技術，在不同的
新工程項目中試用，這樣可以幫助機器人公司透過從室內到

室外不同的場景，提供多個實踐驗證平台，因地制宜地改良機

器人效率，使技術可以變得成熟及有效。我們的目標是透過這

個合作模式，為建築機器人的建屋技術增值，提升整個建築效

率和質素。  

 

  
 第三個策略是增強人力資本推動。我們與發展局、建造業

議會緊密合作，一方面擴大資助承建商引入建築機器人，另一

方面加強培訓工人使用這些新技術，通過雙管齊下的策略，既

可以提升業界生產力，又能夠創造更多就業機會，吸引新人入

行，提升工人的技能，改善行業形象，帶領建築業升級轉型。 

 

  
 自從合約標書加入建築機器人的要求之後，我們已經在

20多個房委會工程項目中採用建築機器人技術，而首部油漆
機器人在 2023年投入運作之後，有幾間曾參與我們的工程項
目的內地機器人公司亦已在香港拓展業務。另外，像運輸機器

人這些較為成熟的技術，承建商也主動廣泛利用，以幫助解決

人手的問題。不過，我們明白，單靠科技進步是不足夠的，我

們還有三個主要關鍵約束點的經驗，想與大家分享。  

 

  
 第一，要克服工地複雜環境的阻力。公營房屋單位相對較

細小，而且樓層的出入通道也相對較為狹窄，每層單位又多。

正因如此，我們特意在不同項目試用和改良機器人，讓它們適

[011012] 

https://webcast.legco.gov.hk/public/zh-HK?meetingid=M25060020&start=4004
https://webcast.legco.gov.hk/public/zh-HK?meetingid=M25060020&start=4212
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應我們的場景，在狹窄的通道出入，以及在細小的房間工作。

我們曾經與機器人公司一起改良室內油漆機器人，調整它們

的尺寸、軸距及電池設計，務求適應我們房屋單位的工作施工

環境。機器人公司還將這些經驗，分享及改良其他機器人的設

計，使一名工人可以同時控制幾部機器人，大大提升了他們的

效率。  
  
 第二，提升機器人 “人機協作 ”模式的效力。在簡報左方看
到的圖片，在應用外牆油漆機器人時，我們曾仔細計算油漆的

負載量、平衡補油的頻率，以及升降的速度。經過與機器人公

司研究後，我們找到最理想的荷載重量，令機器人在尾牆進行

油漆工作，達到最佳使用效率。不過，機器人仍有可以優化的

地方。例如在懸臂式平台的外牆位置，我們要繼續研究優化機

器人的工作效率。另外，我們會繼續與不同公司合作，優化機

器人的設計和運作程序，讓機器人可以輔助工人進行更多外

牆工序，例如安裝喉管，真正實現 “人機協作 ”模式。  

 

  
 另外，我們要釋放智能化機器人的潛力。其中一個例子，

我們早前曾與科學園初創公司攜手合作，測試一台專門用來

執行綁紮工序的機器人。這台機器人不僅可以減輕工人在户

外日曬雨淋的勞碌工作，還在測試中發現機器人綁紮速度較

人手快了幾倍，大大提升了生產力和安全水平。  

 

  
 不過，地盤環境始終複雜多變，布滿了鋼筋的樓面凹凸不

平，要配合工人搬運和穩定鋼筋的工序，所以機器人的操作仍

有一些改善空間。我們需要機器人公司和承建商更緊密合作，

一起研究如何優化這個操作流程，同時要加強研發更多不同

種類的功能，釋放建築機器人的潛力。  

 

  
 經過各種驗證後，我們有些成果轉化為成功的個案。房委

會在 2023年主動引入一種多功能牆面處理機器人，結集了批
灰、打磨和噴漆3種功能於一身，有效減少工人在6米高空作業
的風險。經過實地測試，我們協助改良了功能配件的切換方

法，加快了施工流程，並向業界推廣和應用。值得高興的是，

這款機器人所屬的公司隨後更落户香港，以香港為基地，拓展

其業務至新加坡、法國、迪拜等海外市場。這些成功案例證明，

房委會的驗證平台不單可以推動創新科技落地，更能夠幫助

科技企業開拓國際業務，實現雙贏。  

[011335] 

  
 最近，另外有一個實例可與大家分享， 3款專門做批灰、
打磨和噴漆的機器人，其生產力等同3個技術工人的兩倍，而

 

https://webcast.legco.gov.hk/public/zh-HK?meetingid=M25060020&start=4415
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且操作員可以同時操作不同工種的機器人，在不同的樓層作

業，並且仍然確保品質穩定。這個示範項目向業界展示了機器

人團隊協作的優勢，以 “成熟一項推一項 ”的策略，為未來3年
超過30個將會採用機器人的項目提供了作業參考。  
  
 除機器人技術外，人力、財力資源都是推動機器人應用的

重要因素。房委會一直密切關注業界在公營房屋地盤應用機

器人的困難，與發展局、建造業議會緊密合作，透過建造業創

新及科技基金，加大對承建商的資助力度，包括提高租賃資助

的比例上限、延長租用期，以及補貼維護成本，目的是減輕業

界引進機器人的財政壓力，令業界能夠更加靈活地規劃技術

升級，避免業界因為應用機器人初期的成本增加而卻步。  

 

  
 推動機器人應用還需要足夠的人力資源。在這方面，房委

會與建造業議會保持緊密合作，針對機器人操作人員的需求

推出了不同的培訓課程，例如5月新開辦的油漆噴塗機器人操
作證書課程，就是為了提升工人技術和生產力。這些新措施不

僅創造了機器人生產及維修等職位，更能吸引年輕人、婦女或

銀髮族有機會加入我們的建築業，為行業注入新血。  

 

  
 我們一直與業界緊密協作，推動機器人在公營房屋發展領

域的應用。去年，房委會已經就推動機器人方案，進行了內部

稽查，並定期收集前線同事的意見，與業界一起解決地盤應用

機器人的難題，例如運輸限制和運作表現等問題，務求完善我

們的整體策略。  

[011710] 

  
 在今年5月12日，我們舉辦了房屋建築機器人 “油漆大師比
拼賽x武林大會 ”，展示了5款來自不同供應商的室內油漆噴塗
機器人，部分還是首次在香港亮相。在比賽期間，評審根據機

器人的技術、效率、質素和安全表現進行評分，確保其實力達

到我們應用標準的要求。  

 

  
 除了向市民和業界推廣外，我們還向市場推廣成功案例，

增加認知和信心。考慮到室內油漆機器人的人力資源、作業時

間和成本方面的效益，我們已經與業界和商會舉行了工作坊，

以及實地考察，探討擴大應用範圍。未來，會繼續聆聽業界的

意見，推動更多機器人的協同效應和應用，讓科技能更全面協

助提升建造業的效率。  

 

  
 機器人應用已經進入新階段。房委會在即將推出的新工程

合約中，會為機器人進行室內油漆噴塗訂立一個清晰的技術

 

https://webcast.legco.gov.hk/public/zh-HK?meetingid=M25060020&start=4630
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 按下列編碼收看 
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規格和應用標準，帶領業界建立 “人機協作 ”的新建屋模式，提
升地盤安全和建造效率。我們會繼續推廣成功案例，做好 “超
級聯繫人 ”和 “超級增值人 ”的角色，並見證越來越多公司與本
地大學一起合作，希望未來有更多創科企業落户香港，一起推

動香港創科生態圈的發展。  
  
 最後，建築機器人的技術發展一日千里，房委會會繼續利

用公營房屋項目的多元化場景，作為新技術的驗證平台，建立

行業標準，並將成功案例推廣開去。我們會堅持 “縱向貫通、
橫向協同 ”的運作模式，加強跨部門合作，整合業界資源，一
起推動建造業升級。房委會必定堅守 “守正創新 ”的理念，確保
科技應用真的能夠提升市民的居住質素，實現公營房屋 “質效
雙贏 ”這個目標。謝謝主席。  

 

  
  
主席：謝謝葉博士。接下來是議員的發言時間，我先讀出輪候

發言議員的次序：第一位是梁文廣議員，然後是盧偉國議員、

蘇長荣議員、郭偉强議員，以及我本人。每位議員的發言時間

為連問連答4分鐘。以下先請梁文廣議員發言。  

[012035] 

  
  
梁文廣議員：謝謝主席。首先，我也曾於5月12日到東涌觀賞
房委會的 “油漆大師比拼賽x武林大會 ”，確實令人大開眼界。
我看到最新款的噴塗機器人多功能集於一身，可以打磨、批灰

和噴漆，不但可以提高效率，亦可提升工業安全，使整體建築

水準變得穩定一致。對於整體情況而言，我認為這是一個多贏

局面，不僅能夠提速、提效、提質、提量，這些目標必然做到，

更可令整體工程質素正如剛才提到更趨一致和保持
水準。我認為應繼續支持和鼓勵房委會在日後的公營房屋建

築中增加這些機器人的應用。  

[012101] 

  
 我想了解一下，第一，究竟現時在公營房屋建築中，有採

用機器人的地盤佔整體工程項目的百分比是多少？又或者，

署方可否指出，針對沒有採用或無法採用機器人的工程項目，

究竟技術難處何在？我知道目前房委會與業界和學界有所合

作，那麼有否想辦法，探討如何克服這些困難，讓未來的公營

房屋地盤可以全面引入這些機器人的應用？我想聽取房屋署

同事在這方面的分享。  

 

  
 第二，關於標準方面，我留意到署方剛才在投影片的最後

部分訂下很高的目標，我認為這值得支持。署方立志令這些機
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 按下列編碼收看 
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器人的應用不局限於香港，並訂立技術規格和應用標準。我甚

至在想，是否可形成一套未來世界各地照着辦便行得通、做得

到、用得上的 “香港標準 ”？按照房委會或房屋署在這方面的
進展，包括剛才我提及的與學界和業界的合作，我們何時可看

到這套標準出台？我頗為期待，署方能否分享更多詳情？這

亦能幫助香港及內地的公司拓展海外市場。  
  
 最後，今天這項議程關乎房委會的建築工程，但剛才我們

討論的上一項議程與日常管理及維修有關。這類機器人項目，

例如可用於外牆工序的機器人，是否也可應用到日後的一些

檢查或維修工作中，從而提高效率？房屋署未來在內部溝通

甚或與其他業界的溝通中是否可以進一步加強這部分？我想

提出這3個方向的問題，謝謝主席。  

 

  
  
主席：請副署長。   
  
  
房屋署副署長 (發展及建築 )：謝謝主席，謝謝梁議員的提問。
第一個問題是，約有多少個地盤採用機器人。到目前為止，我

們在約 20個地盤試用超過 10款不同的機器人，已佔我們逾半
工程項目。  

[012343] 

  
 至於技術難處何在，正如剛才我們在投影片中提及，

房委會的公屋單位設計相對細小、每層單位數目多，且通道較

為狹窄。相對於我們引入的機器人，例如在內地使用的機器

人，內地的單位面積很大，因此機器人在引入後需作大量改

良。作為公營機構，我們希望能夠積極引入機器人。  

 

  
 由於公營房屋單位數量多、標準化設計及高度重複性的特

性，機器人公司願意對機器人的設計稍作改良，使之適合

房委會使用，而我相信這是它們未來需要克服的挑戰。如果有

些問題無法克服，我們會循其他方法處理，例如採用 “組裝合
成 ”建築法，以克服一些機器人未必能夠克服的難題。  

 

  
 第二個問題是關於標準方面。我們經常表示，希望日後能

夠盡快推出一套標準 (計時器響起 )。簡單來說，我們會在合約
中提出質素方面的要求，更清楚訂明機器人本身的規範，例如

它們須注意安全和發出警報等。我們希望在下半年推出一套

新的合約規範，以便業界遵循，從而擴大機器人的應用。  
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 至於可否將機器人應用到日常管理及維修，這當然是可以

的。舉例而言，外牆油漆噴塗機器人可同時裝有鏡頭，以檢視

外牆的defects。謝謝。  

 

  
  
主席：下一位，請盧偉國議員發言。   
  
  
盧偉國議員：謝謝主席。主席，我申報，我是房委會委員。  [012541] 
  
 房委會作為香港最大的發展商，多年來在推動香港工程建

造技術方面確實貢獻良多。例如從多種物料 (包括混凝土、鋁
窗及瓷磚 )的標準，到建築信息模擬 (BIM)，以至現時大家非常
熱衷討論的MiC(“組裝合成 ”建築法 )，房委會都發揮了十分重
要的牽頭作用。因此，針對今天這項議題，我認為採用建築機

器人建造公屋的成效令人鼓舞。  

 

  
 其中，我想討論兩個重要方面：一方面是配合MiC。在前
段時間，我們參觀和考察了房委會在內地使用的MiC工廠，看
到它們高度自動化及流水式作業。無論是混凝土單元還是金

屬單元，生產效率都非常高。此外，在生產過程中，工廠確實

使用了大量機器人，我們看到這些單元的噴塗工序等都是由

機器人完成。  

 

  
 另一方面是在建築地盤現場的機器人應用。剛才房屋署的

同事也介紹了一些實例，我認為此舉值得繼續推廣，因為其中

一個好處是紓緩人手壓力。眾所周知，建造業的前線人力確實

相當緊張。如果利用自動化、機械化和機器人，便可減少人手

方面的需求。剛才有些實例顯示，節省人手的程度非常高。此

外，工地安全亦大有改善，許多相對危險的作業可以用機器人

代替，避免帶來工業安全方面的風險。當然，施工品質也更好。

因此，從各方面來看，此舉能達到 “多快好省 ”的目的，我是大
力支持。  

 

  
 我有一個具體問題想提出：我最近留意到一些私人建築地

盤採用了遙控天秤。對於採用MiC興建的項目來說，天秤的工
作相當重要。遙控天秤的好處在於，操作員無需再攀爬到如此

高的位置、困在半空，甚至很多生活作息都要局限在一個非常

細小的空間內，真的非常辛苦和可憐。  
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 當天我在現場所見，操作員身處一個有空調的貨櫃內，該

貨櫃設於離地面不高的位置，操作員在貨櫃內操作天秤就像

打電玩一樣，而且利用AI，涵蓋防止碰撞等多種技術，既安全
又舒服 (計時器響起 )，我相信效率也很高。在這方面，由於公
屋的建造涉及大量吊運工作，特別是對於MiC而言，吊運工作
尤為重要，我希望這方面的技術能夠繼續推廣。  

 

  
  
主席：由於議員的發言時間已用盡，請副署長作簡單回應。   
  
  
房屋署副署長 (發展及建築 )：謝謝主席，謝謝盧博士的提問。
關於遙控天秤，我們已與香港應用科技研究院 (“應科院 ”)展開
研究，其實技術已經就緒，但有一個問題尚待解決，就是5G
網絡。  

[013002] 

  
 眾所周知，我們目前大部分建築工程位於北都，該區距離

基站較遠。我們已與應科院展開合作，首要目標是改善 5G網
絡，因為天秤未必能夠直接接收訊號，而時延 (即所謂的
latency)會直接影響天秤操作的安全，僅僅0.1秒之差也可能會
擊中某人。因此，這方面我們會落實研究，亦相信未來的科技

能夠解決這些難題。謝謝。  

 

  
  
主席：下一位，請蘇長荣議員發言。   
  
  
蘇長荣議員：謝謝主席。政府在公營房屋建設推廣建築機器

人，我認為最具優勢，也是最值得廣泛使用的，因為公營房屋

標準化設計及高度重複性的特性，使之最具推動建築機械化

及建築機器人施工的先天條件，而且署方的建屋量大，統籌能

力也強。  

[013056] 

  
 我想提出的問題是，關於建築機器人的應用，剛才副署長

已道出了許多優點，這些也應該是街知巷聞，尤其是在建築安

全方面的幫助。回到現時公營房屋建設比較敏感的問題：一是

成本；二是時間。究竟建築機器人發揮着甚麼作用？署方有否

將其量化，並比較有關數據？  

 

  
 在過去 4年，公屋的建造成本增加了六成。翻查文件，
房委會自2020年起試行機器人建設，恰好是一個跨度周期。由
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2020年至今的4年時間內，整體建造成本增加了六成。我想問
的是，由於房委會已在20個工程項目試用機器人，我想請署方
告訴我，採用機器人與沒有採用機器人的工程項目相比，究竟

減省了多少成本、節省了多少時間？我想提出這個問題。  
  
  
主席：請梁副署長。   
  
  
房屋署副署長 (發展及建築 )：謝謝主席，謝謝蘇議員的提問。
當然，我相信大家都殷切期望採用機器人可以減低成本。我舉

個例子，我們進行了一項比較，室內油漆噴塗機器人原則上容

許一名操作員同時操作多部機器。一般而言，每層有20多個單
位，以往需要8個人，現時只需2個人 ......  

 

  
  
蘇長荣議員：對不起，我要打斷副署長的回應。文件已經交代

得非常清楚，指出油漆工序原本需要8個人，現時只需2個人，
這些我們都清楚。  

[013342] 

  
 我只是想了解，由於房委會已在 20個工程項目試用機器
人，每個工程項目單從造價上，與沒有採用機器人的項目相

比，究竟在成本和時間上有何差異？我想了解這方面，請署方

不要只針對某一工種或工序來說明。謝謝。  

 

  
  
房屋署副署長 (發展及建築 )：在我們大量採用的機器人中，到
今天為止最成功的就是室內油漆機器人，所以我們提出這個

具體例子向蘇議員說明，整體操作效率提升了超過50%，而整
體成本則下降了約 30%，這些是我們從一份合約中得知的數
據。  

 

  
 至於其他機器人，我們採用 “成熟一項推一項 ”的策略，我
們希望其他機器人先經過更大規模的使用，好讓我們收集數

據。將來如有機會，我們再向蘇議員匯報。  

 

  
  
主席：下一位，請郭偉强議員發言。   
  
  
郭偉强議員：謝謝主席。我相信智慧建築是大勢所趨，不論大

家是否願意，機器人的應用必然會越來越多。  
[013458] 
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 文件內容與上月例會討論的 “應用創新科技於公營房屋發
展的最新發展 ”議程有點相似，不過這次更針對性地討論建築
層面的應用。大家都關心幾方面：第一是成本效益。應用機器

人是否真的能夠節省成本？我記得我在上次會議亦曾提問，

其實成本可能是差不多，此刻甚或更高昂。署方有否計劃了解

或研判，究竟付出的金錢是否物有所值？坊間的機器人技術

的成本有否逐步下降，且可予調控？我認為這方面需要努力

進行市場調研。  

 

  
 此外，正如文件提到，應用機器人能夠提高職業安全水平，

例如外牆工作和高空工作均可交由機器人完成，我們對此表

示歡迎。但當然，我們亦要保障本地工人就業。過去有一個說

法，本地的熟練工人或可提升至擔任管工或監工，以監察這些

機器人的工作是否做得到位。這個問題牽涉兩方面：第一，如

何確保操作員能夠操控機器人？他們必須掌握有關技術。

第二，如何監督這些機器人的工作完成品的水平？我認為這

一點也值得留意。主席，我主要想提出這兩個問題，看看署方

有何回應，謝謝。  

 

  
  
主席：請梁副署長。   
  
  
房屋署副署長 (發展及建築 )：謝謝主席，謝謝郭議員的提問。
我相信郭議員熟知，房委會在推廣機器人的應用時有一個堅

持，就是 “人機協作 ”。我們從來不是追求以機器人代替工人，
只是由於現時勞工短缺和老齡化，我們希望補充工人的不足

而已。  

[013719] 

  
 當然，剛才郭議員問及，既然工人已擁有技術，我們會否

讓工人有多一門手藝，可以控制機器人，從而增強其競爭力？

這是絕對會的。我們從兩方面着手：第一，我們希望降低成本。

我們與建造業議會設有建造業創新及科技基金，資助機器人

的應用，使承建商採用機器人的成本門檻得以降低。  

 

  
 第二，我們與建造業議會提供一些機器人培訓課程。剛才

郭議員問及，本身年紀較大的工人會否不感興趣？實情恰恰

相反，我們希望為銀髮族創造另一些崗位。我們有一項數據：

最近聽到建造業議會分享，2025年5月的機器人課程有年屆63
歲的工人報讀。  
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 在勞動力方面，我們希望透過再培訓，讓工人具備雙重技

能。我們不希望出現勞工短缺。未來，如果1名工人本身的生
產力相當於 1.5名工人的生產力，他的競爭能力極強，日後若
無需輸入勞工固然最好，那麼我們會否可以直接做到輸出勞

工呢？因為他們擁有技能和經驗 (計時器響起 )。因此，在這方
面，我們大力鼓勵機器人的應用。謝謝。  

 

  
  
主席：接下來是我的發言時間。副署長，我關注使用人手的問

題，以及採用機器人後的成本壓縮問題。  
[013908] 

  
 作為勞工團體的代表，我對採用機器人後就業崗位或職位

減少的問題表示關注。雖然剛才副署長提到 “人機合一 ”，但我
們實際上會面臨一個情況，正如剛才所說，批灰、打磨及噴漆

工序已經完全由機器人取代，緊接的是紮鐵工序，房委會亦曾

示範紮鐵機器人的應用。因此，使用人手的機會可能會不斷減

少。我們並不是反對這一趨勢，我們同樣支持科技和機器人的

應用。  

 

  
 然而，在香港，尤其是公共工程方面，我們仍然有輸入外

勞，因為業界持續表示人手不足，而目前的配額為12 000個。
隨着署方推動機器人的應用，按理說，人手需求應該有所減

少，但業內仍然設有這些外勞配額。日後，署方會否全面檢討

一下，究竟承建商有否充分利用這些科技或機器人，並以此作

為條件來優先考慮其配額申請？也就是說，若要申請這些配

額，承建商須符合一項條件，就是必須使用科技。這應該作為

其中一項條件。  

 

  
 另外，儘管房委會如此大量採用機器人，但我們看到房屋

署的整體工程成本尚未降低。既是如此，我們便會疑問為何要

採用機器人？署方或會表示，現階段需要初期投入，成本尚未

能夠壓縮。那麼，署方計算將來何時才能把成本壓低？採用機

器人多少年後，才能把成本壓低？署方會否有這方面的資料

或預測？  

 

  
  
房屋署副署長 (發展及建築 )：謝謝主席。主席說得對，現時申
請勞工輸入的配額需要經房委會審視。如果承建商採用了科

技，例如我們經常提到的，目前技術最成熟的油漆噴塗機器

人，如果承建商在油漆方面提出申請輸入勞工，我們會要求它

[014215] 

https://webcast.legco.gov.hk/public/zh-HK?meetingid=M25060020&start=5948
https://webcast.legco.gov.hk/public/zh-HK?meetingid=M25060020&start=6135
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全面審視是否能夠採用科技來減低勞工需求。在這方面，主席

請放心，我們一定會把關。  
  
 至於成本方面，我們目前有一個具體例子。正如剛才所說，

我們有一份合約採用了油漆噴塗機器人。我們曾詢問有關承

建商，如果沒有資助，例如建造業創新及科技基金的資助，回

本期約為一至兩年。一般而言 (計時器響起 )，一幢樓宇的初期
投入資本約為400多萬元，而建造業創新及科技基金提供了大
部分資助，使回本期縮短至半年至一年時間。  

 

  
 未來，我們會把機器人的應用納入合約的標準規範。我們

深信，自明年開始，接獲的標書會充分反映這方面的成本價

格。當然，初期投入資本可能仍需在完成一至兩份合約後才能

攤分。在這方面，我們可以先觀察成效，遲些時候再向各位

議員分享我們的經驗。謝謝主席。  

 

  
  
主席：下一位，請謝偉銓議員發言。   
  
  
謝偉銓議員：謝謝主席。當然，善用科技創新來代替一些人手，

尤其是考慮到目前的勞工市場和人口結構等因素，正如文件

所示，希望達到 “質效雙贏 ”，這一點我是支持的。  

[014357] 

  
 剛才政府和主席都提到，問題在於採用機器人，正如文件

所說，需要初期投入。署方剛才表示，承建商有機會在一至兩

年內回本。在這方面我有一個意見，希望可以多加了解：因應

目前的趨勢，這些工程合約會否傾向授予較大規模的承建

商？即是說，大型承建商會否擁有優勢，從而令中型承建商在

這方面吃虧？因為前者的資源和負責的工程較多，在機器人

的應用上具有優勢。這一點會否有所傾斜？或許署方稍後可

以回應一下。  

 

  
 主席，我想提出第二點。針對這些機器人，公營房屋標準

化設計當然可以令機器人的使用成效達到更高經濟效益。在

這方面，不知道房委會或房屋署如何平衡公營房屋的標準簡

單設計與多樣性？因為有時候，房屋設計也需要多樣性。當局

在這方面做了甚麼工作？謝謝主席。  

 

  
  
主席：請副署長。   

https://webcast.legco.gov.hk/public/zh-HK?meetingid=M25060020&start=6237
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房屋署副署長 (發展及建築 )：謝謝主席，謝謝謝議員的提問。
第一，關於大型與小型承建商的問題，根據我們的經驗，我們

自 2023年開始積極推行機器人的應用，引入了超過 10款機器
人，包括油漆噴塗機器人、運輸機器人和試水機器人。這些機

器人在取得 “Q嘜 ”認證後，大部分已納入建造業創新及科技基
金的預先批核名單，所以無論是大型還是小型的承建商，都可

以應用這些機器人。我們經常強調，只要承建商表達意願，我

們便會provide一個場景讓它們試用；試用完畢後，若承建商覺
得成功，自然可以申請資助。我們認為大型和小型承建商都能

從中受益。  

[014558] 

  
 至於多樣性問題，我們目前也在考慮。例如，設計標準化

是否能夠節省更多成本？假設目前的標準單位有A、B及C户
型，如果增加更多户型，機器人在適應性方面可能需要進行微

調。在這方面，我們永遠採取開放態度，並會因應市民的需要

調整設計，例如我們曾表示，日後會考慮在小户型單位引入開

放式廚房，以適合大眾的選擇。在這方面，我們正在進行研究，

並會適時向議員匯報。  

 

  
  
謝偉銓議員：主席，我還有一點想提出。我從剛才署方所說理

解到，在推行機器人的應用時，署方內部會就有關成果或遇到

的問題進行分析，我希望署方繼續這方面的工作，畢竟最終的

想法和實施會有不同的情況出現 (計時器響起 )，包括剛才提到
的人手培訓，以及我剛才提出的多樣性和簡單化或標準化等

問題。  

[014730] 

  
 針對這些方面，我希望正如剛才署方所說，屆時可以跟我

們匯報一下，因為當累積了一定數據時，應該具有指標性，顯

示究竟應朝哪個方向發展或平衡點何在。謝謝。  

 

  
  
主席：請署方吸納議員的意見。   
  
  
房屋署副署長 (發展及建築 )：好的，或許我也稍作回應。謝議員
提及的分析工作，機器人表現的分析是非常簡單的，因為機器

人與人手不同，機器人的表現完全是透過數據掌握。現時，我

們透過一些數據便能進行分析，例如從油漆噴塗機器人和試

 

https://webcast.legco.gov.hk/public/zh-HK?meetingid=M25060020&start=6358
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水機器人的數據，便可知道究竟有何需要改善之處。這與人手

不同，人手的表現則可能依靠主觀感覺。  
  
 在這方面，謝議員請放心。我們現正收集大量數據，希望

日後這些數據能夠配合AI或BIM，使機器人變得更加聰明。
謝謝議員的建議。  

 

  
  
主席：謝謝副署長。在這個環節中，所有議員已提問完畢，我

們完成討論這項議程，謝謝梁副署長和各位官員。  
[014906] 

  
 接下來， “其他事項 ”。如果委員有其他事項，可以提出。
(沒有委員示意 )沒有的話，我宣布會議結束，謝謝各位。  

 

  
  

***********************************  
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